GLAVA 5

Izracunavanje na rije¢ima

Recnik - to je Citav svijet poredan po azbucnom redosljedu.
Anatol Frans

5. Simulacija SLuT

Teorema 5.1. Ako je f(xq,....xm) parcijalno izracunljiva u S, tada postoji
Post-Tjuringov program koji striktno izraCunava f.

Neka je IT program u Sp koji izraCunava f. Pretpostavicemo da program 11,
pored varijabli Xq,...,Xm 1 Y, koristi i lokalne varijable Z1,...,Zk. Tako program II
koristi ukupno m+k+1 varijabli:  Xq,....Xm, Z1.....Zk,Y. Stavicemo da je
I=m+k+1, a sve varijable, u navedenom redosljedu, prikazati kao niz V1,...,V/.

Konstruisa¢emo Post-Tjuringov program A koji simulira program II.
Najprije, definiSimo pocetnu konfiguraciju trake kao:

B x31B x2 B...B xpnBzj...BzKBYy

gdje su X1,X2,...,Xm»Z1.-.-.Zk, Y trenutne vrijednosti varijabli:
X11X21---rxmrzli---rzkrY-

Sada ¢emo konstruisati nekoliko makro instrukcija jezika T koje ¢e nam
olaksati posao.

Makro instrukcija:
GOTO L
dobija se programom

IF s GOTO L
IF s GOTO L

IF s, GOTO L



Makro instrukcija:
RIGHT TO NEXT BLANK
dobija se programom

[A] RIGHT
IF B GOTO E
GOTO A

Slicno, makro instrukcija:
LEFT TO NEXT BLANK
se dobija programom:

[A] LEFT
IF B GOTO E
GOTO A

Makro instrukcija:
MOVE BLOCK RIGHT
se dobija programom:

[C] LEFT
IF sgp GOTO A1q

IF s1 GOTO A7

IF s, GOTO Ap,
[A] RIGHT
PRINT Ag }li=1,2,...,n puta

LEFT
GOTO C
[Ag] RIGHT

PRINT B
LEFT

Efekat instrukcije MOVE BLOCK RIGHT je da od pocetne konfiguracije

ByB

formira konfiguraciju
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BByB
odnosno da rije¢ y pomjeri udesno za jedno polje.

Makro instrukcija:
ERASE A BLOCK
se dobija programom:

[A] RIGHT
IF B GOTO E
PRINT B
GOTO A

Ovaj program, najprije, pomjeri glavu za citanje udesno, a zatim "briSe" redom
sva polja dok ne naide na prvi blano znak, kada zvarsava rad.

Uveséemo konvenciju da brojem >0 u zagradi, na kraju makro instrukcije,
oznacCimo broj ponavljanja instrukcije. Na primjer,

RIGHT TO NEXT BLANK [3]

je skra¢eno napisan programski segment:

RIGHT TO NEXT BLANK
RIGHT TO NEXT BLANK
RIGHT TO NEXT BLANK

Sada smo spremni da pokazemo kako se mogu simulirati sve tri instrukcije
jezika Sy, Post-Tjuringovim programom.
Pocedemo sa instrukcijom oblika

Vj < siVj

Da bi ispred varijable Vi postavili simbol Sj najprije sve varijable Vj,...V|
moraju biti pomjerene za jedno polje udesno, da se napravi mjesto za sj. Kada
se sj postavi na svoje mjesto, potrebno je glavu za Citanje vratiti na prvi blanko
znak ispred V1 , kako bi se ispravno nastavilo sa programom. To i radi sljedeci
program:

RIGHT TO NEXT BLANK [/]
MOVE BLOCK RIGHT  [I-j+1]
RIGHT

PRINT s;

LEFT TO NEXT BLANK [j]
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Sada moramo simulirati
Vj — Vj'

Ovdje nastaje komplikacija kada je Vj nula rije¢, jer tada Zelimo da sve
ostavimo nepromijenjeno. Zato se najprije pomjeramo do prvog blanko znaka
desno od V. sada, vracajudi se za jedno mjesto ulijevo mozemo da ispitamo da li

je Vi nula rije¢. Evo programa.

RIGHT TO NEXT BLANK li]
LEFT
IF B GOTO C
MOVE BLOCK RIGHT li]
RIGHT
GOTO E

[C]  LEFT TO NEXT BLANK [j-1]

Zadnja instrukcija jezika S, koju treba simulirati je
IF V; ENDS s; GOTO L
Sto se postize sljedecim programom:

RIGHT TO NEXT BLANK li]
LEFT
IF 5 GOTO C

GOTO D

[C] LEFT TO NEXT BLANK li]
GOTO L

[D] RIGHT
LEFT TO NEXT BLANK li]

Ovim smo zavrsili simulaciju Sy u T. Tako, svaki dati program IT u jezikau Sp

mozemo prevesti (kompilirati) u jezik T. Kada se prevedeni program izvrsi na
traci ¢e ostatii zapisano:

..BBBx1B..BxmzBz1 B..Bzx By BBB...
Medutim ako zelimo da na kraju ostane smo izlaz, sve Sto treba da uradimo je
da na kraj programa dodamo makro instrukciju:

ERASE A BLOCK [I-1]

Poslije ove naredbe konfiguracija je sljedeca:



..BBBByBBB..

Zato kazemo da naSa simulacija striktno izracunava funkciju f.
Ovim je teorema 5.1 dokazana.
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